

“葫芦”未按下 又有“瓢”浮起

新闻追踪

湖北宜昌一幼儿园疑似给幼儿服“病毒灵”，已被停业整顿

□据 新华社宜昌3月17日专电

继陕西、吉林两地被曝有幼儿园给孩子服“病毒灵”后，近日湖北省宜昌市夷陵区馨港幼儿园疑似给幼儿集体喂食“病毒灵”药片，引发家长恐慌。目前，夷陵区政府部门已成立调查组，幼儿园园长及保健医生正在接受警方调查。

近期一些地方曝出幼儿园违规给幼儿集体服用处方药“病毒灵”，馨港

幼儿园的家长们就这则新闻的情况问了自己的孩子，多数孩子称定期服用了“白色的、苦苦的”药片。

15日，许多家长聚集讨要说法，幼儿园园长承认为了增强孩子抵抗力给孩子吃了药，小班吃的是板蓝根，中班、大班吃的是维C，但否认吃了处方药。

据了解，该幼儿园有小、中、大各两个班，近200名学生。多名家长向记者反映，孩子入园时经体检都合格，但近期频繁出现肚子痛、心慌、皮肤

痒、呕吐、头晕、女孩下身分泌物增多等症状。

17日上午，记者从夷陵区政府部门获悉，该幼儿园已被停业整顿，相关部门已对幼儿园账目、监控室和卫生室等物证和设施进行了封存，并表示调查结果会第一时间向家长通报。

另外，卫生部门还建立幼儿体检绿色通道，安排有体检意愿的家长带幼儿进行血常规等6项体检。

中小生跨省转学 可走“网上高速路”

□据 新华社北京3月17日电

记者17日从教育部获悉，基于自今年1月起全国中小学生学籍信息管理系统全国联网试运行，需要跨省转学的中小生只需通过“网上高速路”即可完成转学手续。目前，中小生网上转学在绝大多数省份已经实现。

据教育部有关负责人介绍，自今年1月10日起，全国中小学生学籍信息管理系统全国联网试运行，并开展全国跨省转学业务办理。转学时从向转入学校发起申请到完成全部转学审核，4个环节均在网进行，每个环节办理时间不超过10天。

教育部负责人指出，全国学籍系统的运行，没有改变现有中小学管理权限，是否符合转学条件、是否可以转接学籍档案、转学后年级和班级分配等均由学生接收地学校和教育行政部门确定，但原则是不能产生新的大班额和大校额问题。他提醒中小生家长，学生学籍全国统一、终身唯一、籍随人走，无论公办还是民办学校，不漏一校一生。学生家长可主动与学生就读学校联系，确认学生电子学籍已经建立且有关信息特别是身份证号无误。特别要提醒的是，跨省转学必须使用全国学籍号，各地原来的学籍号不能用于跨省转学。

已婚妇女 无须返乡孕检

办理婚育证明不得搭车收费

□据 新华社北京3月17日电

记者17日从国家卫生计生委获悉，今后各地不得要求流动已婚育龄妇女返乡孕检，严禁在办理婚育证明或提供计划生育证明材料时搭车收费，或以各种名义收取保证金。

自2013年以来，各地按照国家关于方便群众办证的通知要求，认真解决流动人口办证难问题。但少数地方仍存在办理一孩生育服务登记和婚育证明时相互推诿、要求已婚育龄妇女返乡孕检、办理计划生育有关证件时违规收费等问题。

国家卫生计生委近日发出关于进一步做好流动人口便民维权工作的通知，要求现在仍存在上述问题的地方立即予以纠正。

国家卫生计生委还提出：

- 1.精简审批材料，缩短审核时间，简化工作流程。
- 2.通过官方网站、新闻媒体等多种方式公开服务维权电话、计划生育技术服务(卫生)定点机构及计划生育(卫生)政策法规等便民服务信息，畅通流动人口诉求渠道和服务渠道。
- 3.户籍地和现居住地要健全完善区域协作工作制度，重点加大信息互通工作力度，充分利用国家级、省级流动人口计划生育服务管理系统，实现主要业务工作网上通报和共享。

相关链接

四问“病毒灵”

中国药科大学专家解读幼儿园喂药疑云

□据 新华社合肥3月17日专电

近日，陕西、吉林、湖北三地接连曝出有幼儿园给孩子喂“病毒灵”事件。“病毒灵”究竟是一种什么药？为何多所幼儿园都选择了“病毒灵”？这种药的副作用究竟有多大？会给孩子带来不可逆的影响吗？

17日，记者专访中国药科大学药学院副院长、教授于锋，解答“病毒灵”背后的疑问。

一问：“病毒灵”究竟是什么药？

于锋说，这是一种老药，学名叫盐酸吗啉胍，主要用于抗病毒。但是其效果并不明显，更别提对病毒有任何预防作用了，因此现在临床上很少使用。

“事实上，抗病毒的药效果都不好，因为病毒不像细菌，病毒有一个特性就是变异，每个感染者的症状和药物反应都不一样，因此单种药物面对不断变异的病毒时作用都非常有限。”于锋说。

二问：为何多所幼儿园都选择了“病毒灵”？

于锋介绍，病毒灵的价格非常便宜，“一瓶100片仅要1.5元左右”。

“我猜测，幼儿园缺乏用药常识。‘盐酸吗啉胍’的商品名‘病毒灵’很容易误导普通人认为这是一种针对病毒很‘灵’的药。”于锋说。

三问：这种药的副作用究竟有多大？会给孩子带来不可逆的影响吗？

于锋说，其实病毒灵的副作用和不良反应并不显著。作为一种使用了多年的常见药物，病毒灵的临床报告也没有显示其副作用较大。

针对家长担心的病毒灵会对孩子的遗传基因和生长发育造成影响，于锋认为，没有直接证据证明这一点。

针对有报道指出，已经有孩子在体检中查出身体不适，于锋认为，目前尚没有证据证明这些孩子的不适症状直接与服用病毒灵有关。他建议国家有关部门对此展开流行病学调查，并长期关注这些服药孩子的身体状况。

对于孩子们未出现共性指标异常情况，于锋认为，根据孩子的体质不同，其不良反应的症状也不同，出现一般的药物过敏反应如盗汗、起疹子、食欲不振等，停药后一般都会好转，但如出现心肌受损等器质性病变就很难恢复。

“服药后的副作用可逆不可逆现在还不好说，停药之后需要进行临床观察，并对症治疗。”于锋说。

四问：幼儿园喂药事件暴露了什么问题？

于锋认为，幼儿园盲目给孩子喂病毒灵事件十分荒谬，“没有常识，简直莫名其妙”，其背后暴露了处方药监管漏洞、教育者缺乏用药常识、卫生机构乏力等多种问题。



绘制 寇樱子

